

渠務署及就SKDC(M)文件第71/18號的回應

「要求盡快完成鄉村污水收集系統計劃餘下工程，以免影響村民，保障環境衛生」

謝謝各位議員對鄉村污水收集系統工程進度的關注。本署回覆如下：

由於西貢區內等候接駁到公共污水收集系統的鄉村數目眾多，環境保護署在制訂推行鄉村污水收集系統計劃的先後次序時，會考慮不同因素，如各鄉村的現時總人口及人口增長預測、鄰近地區水質污染的嚴重程度、成本效益等，從而制定工程計劃的緩急次序。

就議員動議中提及6條尚未接駁公共污水渠的鄉村，包括南山村、大環村、太平村、沙角尾村、井欄樹村及菠蘿峯村，有關工程進展簡述如下：

**菠蘿峯村及大環村**

菠蘿峯村及大環村的污水收集系統已分別於1996年及2001年完成並投入運作，惟少數村屋當時可能因技術困難或部分村屋於工程完成後才興建，因此其排污系統無法或未能接駁至公共污水系統。我們將聯絡各位以進一步了解受影響個案，再作跟進。

**太平村**

本署現正於太平村進行污水收集系統工程，現階段工程已接近完成。本署將聯同環保署於本年年中舉行簡介會，向居民解釋污水渠接駁事宜，其後環保署會發信通知居民有關接駁計劃之時間表及詳情。

**南山村**

南山村的污水收集系統原被納入現正進行之工程合約內，惟本署承建商於2015年施工前，收到附近村民因風水理由反對原定污水幹渠之走線（雖然原定之走線已於工程設計階段刊憲，而本署並沒有收到反對意見）。就此，本署一直與有關村民商討走線方案，但村民於2016年7月的村民大會中再次強烈反對敷設該段污水渠，並要求本署另覓方案。本署現正與地政署研究其他可行的走線，惟因這些走線可能涉及收地並需至少兩年時間處理，故南山村的污水收集系統工程將未能在現有工程合約內完成。本署期望盡快與村民就方案達成共識，以敲定方案及完成相關法定程序，及安排展開南山村之公共污水系統工程。

### 沙角尾村(餘下部份)及井欄樹村

就沙角尾村(餘下部份)及井欄樹村的污水收集系統，本署正諮詢村民以完善工程設計並同時積極爭取資源，如工程順利獲批撥款，我們計劃於2019年展開污水收集系統工程。

除此之外，本署一直努力擴展污水收集系統至區內尚未敷設公共污水渠的鄉郊地區。現時我們正為西貢區21個地區(包括窩美、黃竹灣、大埔仔及布袋澳等)的污水收集系統進行規劃設計，以敷設污水渠、建造污水泵房及小型污水處理廠，期望可持續完善區內的污水收集系統。

**渠務署**

**2018年2月27日**